



## Запасной ресурс

Были времена, когда сдавать вторсырье было делом обыденным: за определенное количество макулатуры можно было получить абонемент на дефицитную книжку, а в обмен на молочную тару — бутылку молока. Сегодня у большинства из нас сбор вторсырья ассоциируется с деклассированными элементами общества. И потому без зазрения совести все, что теоретически могло бы обрести вторую жизнь, отправляем в мусорное ведро. Абсолютно не задумываясь, что размеры полигонов, где захораниваются отходы, небезразмерны, как и ограничены запасы полезных ископаемых.

Впрочем, о необходимости объемной переработки отходов стали говорить все чаще. О более чем серьезном отношении к вопросу свидетельствует принятый в июне этого года Указ главы государства «О государственной программе сбора (заготовки) и переработки вторичного сырья в Республики Беларусь в 2009-2015 годы». Согласно госпрограмме к 2015 году объемы рециклинга отходов должны возрасти в разы: бумаги и картона — более чем на 152 процента, стекла — на 199, отходов полимеров — на 202.

Что же мы имеем сегодня? Только бытовых отходов ежегодно по стране образуется более 15 миллионов метров кубических. Причем цифра ежегодно растет на миллион. Как рассказала консультант Управления коммунального хозяйства и энергетики Министерства жилищно-коммунального хозяйства Ирина Сафронова, если в прошлом году образовалось 17 миллионов метров кубических отходов (в 2007-м их было около 16 миллионов), в этом уже ожидается около 16. Как разгрузить и без того переполненные полигоны захоронения отходов? «Министерство, конечно же, принимает меры для снижения объемов вывоза этих отходов в захоронения. За счет строительства объектов сортировки и переработки. Но, к сожалению, объемы мусора растут быстрее, чем мы успеваем строить», — сетует Ирина Сафронова.

Конечно, по сравнению с 2006 годом, когда были введены в строй лишь небольшие линии сортировки и до сортировки отдельно собранных коммунальных отходов, сегодняшняя ситуация выгодно отличается — работает пять крупных станций мощностью по 20 тысяч тонн в год. Но растут и объемы вовлекаемого во вторичный оборот сырья. Только службы ЖКХ за 9 месяцев этого года собрали его столько, сколько за весь прошлый год, — это более 45 тысяч тонн вторичных материальных ресурсов (ВМР). И это не предел. «Надо отметить, что темпы сбора могли бы быть и лучше. Но работу «подкосили» цены, по которым у населения принимают вторресурсы перерабатывающие предприятия, — комментирует консультант. — За редкими исключениями (не претерпела изменений стоимость стеклоотходов) цены значительно снизились. Но постепенно ситуация меняется».

Кстати, проблема формирования стоимости вторсырья особенно актуальна. Граждане реагируют на перепады цен остро и мгновенно. Если мы хотим получить максимальную поддержку от населения в сборе отходов, этот вопрос тоже нужно взять на контроль. Пока же, констатируют специалисты, нынешние расценки за ВМР проигрывают тем, которые были 20 лет назад: тогда буханку хлеба можно было купить за 8 кг макулатуры, сегодня для этого потребуется уже 30 килограммов.

Напомню, что ЖКХ в сфере сбора и переработки отходов не монополист. В этом сегменте рынка задействованы и частные предприятия, причем их доля достигает 40 процентов. Но, без сомнения, ветеран отрасли — Белкоопсоюз, за плечами которого десятилетия такой работы. И сегодня организация вносит свой посильный вклад. По словам начальника управления заготовок Белорусского республиканского союза потребительских обществ Белкоопсоюза Владимира Гапановича, за минувший год было заготовлено 56 тысяч тонн макулатуры, 9 тысяч тонн отходов стекла, 1,7 тысячи тонн полимерных материалов, 8 тысяч тонн текстильных материалов, 125 тысяч тонн

металлолома. За последние 5 лет, констатировал он, объем заготовок вторсырья постоянно растет.

Вместе с тем ни опыт, ни многолетние наработки не спасают от проблем, признается начальник управления. Например, оборудование" на перерабатывающих предприятиях в Гомеле, Борисове и Бобруйске устарело — ему не один десяток лет, а средств для модернизации нет.

Еще одна проблема: по словам Владимира Гапановича, — это несвоевременные расчеты. Иными словами, приходится работать в долг. Сегодня предприятия должны организации более 490 миллионов рублей. А как в такой ситуации быть подразделениям Белкоопсоюза, занимающимся только заготовкой вторсырья? Несвоевременные расчеты, констатировал начальник отдела энергетики Мингорисполкома Анатолий Лавринчук, вынудили КУП «Экорес», имеющее 40 пунктов приема вторсырья на территории Минска, временно их закрыть. Но если некоторые предприятия грешат несвоевременными расчетами, иные и вовсе не собираются платить, вывозя то, что могло бы быть переработано, на полигоны. «Таких нарушений только в Минской области, — рассказал заместитель председателя Минского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды Вячеслав Лойко, — за 9 месяцев этого года зафиксировано около 80, штрафных санкций выставлено на сумму свыше 15 млн. рублей». В итоге в копилку переработчиков добавлено свыше 20 тысяч тонн металлолома, порядка 10 тысяч тонн макулатуры, 1,5 тысячи тонн пластмассы, свыше 2 тонн стеклобоя и т.д.

Увы, приходится констатировать, что на сегодняшний день проблеме отрасли больше, чем достижений. Так есть ли у нее будущее? И может ли переработка стать прибыльной? Может, убеждены сотрудники Белкоопсоюза. Это, кстати, подтверждает и опыт прошлых лет. Достаточно вспомнить о 12-этажном здании Белкоопсоюза, построенном в конце 70-х годов прошлого века в Минске за счет прибыли только одного Борисовского комбината вторичных текстильных материалов!

Кстати, белорусский рынок находят привлекательным иностранные инвесторы. В частности, австрийское предприятие «TelDaFax» и немецкое «Remondis». Последнее планирует

реализовать в нашей стране три проекта, один из которых — строительство в Минске современного предприятия по сортировке стекла мощностью 120 тонн в год. Одной из причин, по которой выбор «Remondis» пал на Беларусь, называется «высокая культура населения, готового поддерживать порядок в стране». Однако, по мнению специалистов компании, этот фактор пока используется не в полной мере.

Кстати, факт, что население готово помочь переработчикам ВМР через отдельный сбор мусора, подтверждают и цифры. «Если прежде, — говорит Ирина Сафронова, — отдельно собранный мусор составлял лишь 20 % от всего объема, то теперь эта цифра возросла до 56 процентов». Другое дело, что зачастую этому стремлению препятствует недостаточное количество специальных контейнеров, их несвоевременный вывоз.

Но теперь, когда проблема переработки вторсырья получила государственное звучание, хочется верить, что ситуация изменится. Этому будет способствовать масштабное строительство перерабатывающих заводов. В нынешнем году один из них заработает в Новополоцке, в следующем — в Могилеве и Гомеле. В последствии заводы появятся в Бресте, Минске, Гродно, Витебске, Борисове, Бобруйске, Барановичах...

Кроме того, по словам заместителя генерального директора ГО «Белресурсы» Валерия Ходыко, государство планирует принять меры для поддержки тех, кто работает в сфере переработки. «Организован государственный целевой бюджетный фонд. Планируем в следующем году усовершенствовать систему использования этих средств. Государство держит вопрос на жестком контроле, — отмечает он. — Уверен, что в ближайшие 3—5 лет нам удастся на более качественном уровне организовать сбор и переработку вторичных ресурсов».

**В.Артеага**

**Источник:** Рэсп.-2009.-4 снеж.-С.7